

## Регион ЦАРЭС должен диверсифицировать экономические связи в условиях внешних шоков – АБР

ИНЧХОН, РЕСПУБЛИКА КОРЕЯ – Страны-участницы Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС) должны диверсифицировать свои экономические связи, чтобы повысить устойчивость к многочисленным внешним потрясениям в регионе, заявил сегодня вице-президент Азиатского банка развития (АБР) Шисинь Чэнь.

В своем вступительном слове на сессии ЦАРЭС в рамках 56-го ежегодного собрания АБР г-н Чэнь сообщил о том, что прогнозировать ключевые социальные и экономические тенденции в регионе становится все труднее из-за ряда внешних шоков, включая последствия изменения климата, такие как наводнения в Пакистане и засухи в Центральной Азии.

«Нам необходимо понять, как меняется динамика трудовой миграции, денежных переводов и потоков капитала», – сказал г-н Чэнь. «Мы также должны изучить способы уменьшения транзитной уязвимости региона, развивать альтернативные международные коридоры, диверсифицировать структуру экспорта и импорта и искать новых торговых партнеров и источники инвестиций».

По словам г-на Чэня, для решения этих проблем необходима координация между правительствами и бизнесом в регионе. По его словам, ЦАРЭС – партнерству стран и партнеров по развитию, работающих сообща для содействия устойчивому развитию посредством сотрудничества, – необходимо придать новый импульс, чтобы оно могло взять на себя еще более значительную роль в социально-экономическом развитии региона.

«Региональное сотрудничество имеет важное значение для построения устойчивой и стабильной экономики в Центральной и Западной Азии. Будь то максимальное увеличение сравнительных преимуществ отдельных стран в торговле, предотвращение распространения инфекционных заболеваний или облегчение передвижения людей – эти глобальные проблемы невозможно решить без совместной работы стран», – сказал г-н Чэнь. «Это сотрудничество является способом достижения наших общих целей в области развития по сокращению бедности, достижению гендерного равенства и защите уязвимых граждан».

В своей презентации генеральный директор АБР по Центральной и Западной Азии Евгений Жуков сообщил о том, что большинство стран ЦАРЭС продемонстрировали в 2022 году относительно высокие темпы роста благодаря возникновению краткосрочных экономических возможностей. Однако скачки мировых цен на энергоносители и продукты питания, а также сбои в цепочках поставок привели к высокой инфляции, добавил он.

«Многие экономики ЦАРЭС, особенно на Кавказе и в Центральной Азии, по-видимому, испытали побочные эффекты от потрясений в 2022 году», – отметил он. «Геополитические конфликты вызвали сбои в цепочках поставок, но также создали краткосрочные возможности для экономики стран Кавказа и Центральной Азии. Однако долгосрочные основы роста были поставлены под сомнение, а сохраняющееся ощущение неопределенности может снизить спрос на инвестиции».

Затем состоялась подиумная дискуссия на тему укрепления устойчивости и повестки регионального сотрудничества в регионе ЦАРЭС, в которой приняли участие Министр финансов Грузии г-н Лаша Хуцишвили, Министр национальной экономики Казахстана г-н Алибек Куантыров, г-н Цзинь Лу из Министерства финансов Китайской

Народной Республики и д-р Оюн Санджаасурен из Зеленого климатического фонда. Они обсудили экономические последствия недавних потрясений, новую роль регионального сотрудничества и наметили возможные ответные меры экономической политики. Дискуссию модерировал г-н Йоханнес Линн из Института Брукингса.

Стартовавшая в 2001 году Программа ЦАРЭС активно содействует практическим, ориентированным на результаты региональным проектам и политическим инициативам для ускорения экономического роста и сокращения бедности в регионе.